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Тема: № 4 «Загальна характеристика інфекцій дихальних шляхів» 

Мета: Удосконалити знання студентів щодо етіології, епідеміології, 

патогенезу, клінічних проявів інфекційних хвороб із повітряно -крапельним 

механізмом передавання, грипу, аденовірусної хвороби, РС -інфекції, 

риновірусної інфекції; сформувати професійне уміння зі складання плану 

обстеження (лабораторного та інструментального), комплексного плану 

лікування хворого та необхідних профілактичних заходів.  

 

Основні поняття: Інфекційні хвороби із повітряно-крапельним 

механізмом передавання, грип, ГРВІ, парагрип, аденовірусна хвороба, РС-

інфекція, риновірусна інфекція, реовірусна інфекція.  

 

ПЛАН 

1. Теоретичні питання:  

Грип - гостра інфекційна антропонозна вірусна хвороба з аспіраційним 

механізмом передачі збудника. Характеризується короткочасною 

лихоманкою, інтоксикацією й ураженням респіраторного тракту. Історія і 

поширення.  

Етіологія. Збудники грипу відносяться до сімейства ортоміксавірусів, 

містять РНК. За антигенною структурою вірус грипу підрозділяється на 

типи А, В і С. Вірус грипу А людини і тварин розділений на 13 антигенних 

підтипів по гемаглютиніну (Н1-Н13) і на 10 - по нейрамінідазі (N1-N10). У 

людини зустрічаються 3 підтипи антигену Н (Н1, Н2, НЗ) і 2 підтипи 

антигену N (N1, N2), які дають комбінації. Вірус типу А володіє високою 

мінливістю. Відомі два варіанти мінливості вірусу А: антигенний дрейф та 

антигенний шифт. Під антигенним дрейфом розуміють точкові мутації в 

гені, що контролює синтез Нагглютиніну. Накопичення цих мутацій 

супроводжується зміною антигенних властивостей гемаглютиніну, що 

обумовлює часткову втрату імунітету серед перехворілих. При 

антигенному шифті відбувається повна заміна підтипу гемаглютиніну або 

нейрамінідази, а іноді обох антигенів, що призводить до появи принципово 

нових антигенних варіантів вірусу, до яких у більшості населення імунітет 

відсутній, тому виникають великі епідемії та пандемії. Вірус грипу В за 

своєю структурою і антигенними властивостями також неоднорідний, але 

володіє більшою стабільністю і меншою вірулентністю. Вірус грипу С не 

має нейрамінідази, антигенно стабільний. Віруси грипу стійкі до 

заморожування. Інші фізичні чинники та дезінфікуючі засоби їх швидко 

інактивують.  

Епідеміологія. Єдиним доведеним джерелом збудника інфекції є хворий на 

грип людина, яка виділяє вірус в навколишнє середовище при кашлі та 

чхання. Хворий особливо заразний в перші дні хвороби, після 7-го дня 

заразливість зберігається рідко. Заразні хворі усіма формами хвороби, 

включаючи легкі та абортивні. Відомо, що вірус грипу А вражає ссавців і 

птахів, можливе зараження тварин від людини і людини від тварин. 
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Збереження вірусу в повітряному середовищі, на різних предметах (посуд, 

іграшки) залежить від конкретних умов і може тривати кілька годин, проте 

цей чинник не має істотного епідеміологічного значення. Сприйнятливість 

до грипу висока. Після перенесеного грипу А імунітет зберігається 

протягом десятиліть, можливо довічно, проте він ефективний тільки 

відносно підтипу вірусу, що викликав хворобу, тому нерідкі повторні 

захворювання, які обумовлені появою нових варіантів вірусу. Тривалість 

імунітету при грипі, спричиненому вірусом типу В - 3-4 роки. Епідемічні 

спалахи грипу типу А реєструються кожні 1-3 роки, великі епідемії та 

пандемії через 10 - 30 років. Вони виникають у листопаді-березні (у 

північній півкулі), носять вибуховий характер, тривають 1 - 1,5 міс. 

Епідемії грипу В мають ту ж сезонність, періодичність 2 -3 роки. Вони 

менш інтенсивні (не більше 20% населення), тривають 2,5 -3 міс. Вірус 

грипу С викликає спорадичні випадки хвороби. Типові клінічні прояви. По 

тяжкості перебігу виділяють легку, середньотяжку, тяжку і дуже тяжку 

(блискавичну) форми хвороби. Також розрізняють типовий і атиповий 

перебіг. Інкубаційний період триває від 15 годин до 3 діб. Початок 

хвороби гострий. У клінічній картині домінують синдроми інтоксикації та 

катарально-респіраторний. Хвороба починається з 32 ознобу, нездужання, 

ломоти в м'язах, кістках, суглобах, почуття розбитості, головного болю. 

Температура тіла при появі перших хворобливих відчуттів субфебрильна, 

але вже через кілька годин підвищується до 38-39 ° С, а до кінця доби, або 

на 2-й день досягає максимуму - 39,5-40 ° С. Тривалість гарячкового 

періоду в неускладнених випадках не перевищує 5-6 діб, як правило 3-4 

дні. Можливий двохвильовий характер лихоманки, проте поява другої 

хвилі частіше пов'язана з приєднанням ускладнень. Інтоксикація найбільш 

виражена на 2-3-й день. Головний біль посилюється, локалізується 

переважно в лобовій або лобово-скроневій ділянках, в надбрівних дугах, 

очних яблуках. Можливі запаморочення, ортостатичний колапс 

(непритомність), блювання, порушення сну, анорексія, спрага. Через 

кілька годин від початку хвороби приєднуються сухість і першіння в горлі, 

в носі, закладеність носа, світлобоязнь. На 2-й день дряпання в горлі, біль 

за грудиною посилюються і з'являються сухий, болісний кашель, 

охриплість голосу, рясні серозні виділення з носу. Найбільшою виразності 

катаральні явища досягають на 3-4-й день. Кашель стає продуктивним. 

Мокрота спочатку слизова, потім - гнійна, виділення з носа також 

набувають гнійний характер. Катаральні явища зберігаються до 7-10-го 

дня захворювання. При огляді в перші дні хвороби звертають на себе увагу 

гіперемія і одутлість обличчя, ін'єкція судин склер. Блідість обличчя в 

поєднанні з ціанозом губ можлива при розвитку дихальної недостатності. 

Висипань на шкірі немає, але можлива поява петехій в місцях тертя одягу, 

при сильному кашлі крововиливів у склери, повіки, в області чола і на шиї, 

що призводить до діагностичних помилок. При огляді ротоглотки 

виявляють гіперемію м'якого піднебіння, дужок, задньої стінки глотки, 

сухість слизових оболонок. Можливі зернистість задньої стінки глотки, 
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м'якого піднебіння, дужок, точкові крововиливи. До 3- 4-го дня гіперемія 

зменшується, але зберігається виражена ін'єкція судин. Слизова оболонка 

носа гіперемована, набрякла, носові ходи звужені. Можуть бути задишка, 

при аускультації жорстке дихання, поодинокі сухі хрипи. У 33 більшості 

хворих внаслідок токсичного ураження міокарда відзначають 

приглушеність тонів серця, зміни на ЕКГ дифузного характеру у вигляді 

зниження зубців Р і Т, ознаки уповільнення внутрішньосерцевої 

провідності. Частота серцевих скорочень відповідає температурі тіла або 

відзначається відносна брадикардія. Тахікардія - прогностично 

несприятливий симптом, особливо в осіб похилого віку, так як це свідчить 

про важке ураження серця або розвиток інших ускладнень. Язик 

обкладений білим нальотом, живіт м'який, безболісний (при сильному 

кашлі можлива хворобливість м'язів черевного преса). Випорожнення 

затримані. Селезінка та печінка не збільшені. Діурез знижений, можуть 

виявлятися протеїнурія, циліндрурія і мікрогематурія. Ураження 

вегетативної нервової системи проявляється пітливістю, лабільністю 

пульсу, гіперемією шкіри. Ураження ЦНС, крім головного болю, безсоння, 

може виявлятися менінгеальним синдромом, сплутаністю свідомості, 

маренням. Радикулярні і невралогічні болі свідчать про токсичне ураження 

периферичної нервової системи. У періоді реконвалесценції протягом 5 -10 

днів може зберігатися астеноневротичний синдром. При дослідженні крові 

виявляють картину, яка характерна для вірусних інфекцій: лейко-і 

нейтропенія, відносний лімфоцитоз. ШОЕ нормальна або уповільнена. Для 

легкої форми грипу характерні підвищення температури тіла в межах 38 ° 

С протягом 2-3 днів, слабко виражених катаральних явищ та інтоксикації. 

При середньотяжкій формі температура тіла підвищується в межах 38 - 

40,0 ° С, виражені інтоксикація і катаральні явища. Важка форма 

характеризується початком хвороби з вираженого ознобу, гіпертермії. 

Домінують симптоми інтоксикації з ураженням ЦНС (менінгеальний 

синдром, явища енцефалопатії) та серцево-судинної системи (тахікардія, 

виражене зниження артеріального тиску, глухість тонів серця). 

Гіпертоксична (дуже важка форма) характеризується швидким розвитком 

дихальної (геморагічний набряк легенів) або серцево-судинної 

недостатності (колапс, токсичне ураження міокарда), ураженням нервової 

системи. Про розвиток геморагічного набряку легенів свідчать наростаюча 

задишка, блідість і ціаноз шкірних покривів, тахікардія, падіння 

артеріального тиску, кашель з «іржавою» мокротою. Дихання при 

аускультації жорстке, ослаблене, потім з'являються різнокаліберні вологі 

хрипи. При розвитку ННГM, геморагічного енцефаліту з'являються 

розлади свідомості, судоми, менінгеальний синдром. Смерть може настати 

від зупинки дихання. Атипові форми грипу зустрічаються рідко. При 

цьому відсутній один з провідних синдромів. Так, влітку, в 

міжепідемічний період, грип може протікати без катаральних явищ. 

Можуть бути відсутніми інтоксикація і лихоманка, і хвороба виявляється 

катарально-респіраторним синдромом, не відрізняючись від інших ГРВІ. 
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Істотне значення мають вікові особливості. Особливо важко грип протікає 

у дітей до 1 року (виражений нейротоксикоз, залучення в процес нижніх 

дихальних шляхів, часті ускладнення). У людей похилого віку грип часто 

призводить до серцево-судинної недостатності, розвитку ускладнень, 

загострення хронічних захворювань. Найбільш частим ускладненням грипу 

є пневмонії. Вони можуть розвиватися на тлі клінічних проявів грипу і 

розглядаються в цих випадках як первинні вірусно-бактеріальні. З 

бактеріальних агентів найбільш часто зустрічаються пневмокок та 

стафілокок. Ранні пневмонії супроводжуються важкою інтоксикацією, 

часто мають деструктивний характер і є частою причиною летального 

результату, особливо у літніх осіб. Постгрипозні бактеріальні пневмонії 

розвиваються в кінці 1-го - початку 2-го тижня хвороби і перебігають 

більш доброякісно. Нерідкі ускладнення з боку ЛОРорганів: синусити, 

отити, євстахіїт, ларингіт (у дітей) з явищем стенозу 35 гортані (грипозний 

круп), можливий гострий пієлонефрит або загострення хронічного 

пієлонефриту. Діагностика. Діагноз грипу встановлюють на підставі 

характерної клінічної картини та епідеміологічних даних. Для 

лабораторної діагностики використовують експрес-методи: метод 

флуоресцентних антитіл, за допомогою якого виявляють антиген вірусу в 

мазках-відбитках зі слизової оболонки носоглотки. Інші методи, 

серологічні (РСК, РГГА), виділення культури вірусу (з крові, 

носоглоткової слизу), використовують для ретроспективної діагностики. 

Диференціальний діагноз проводять з іншими ГРВІ, рикетсіозами, 

черевним тифом, орнітозом, легіонельозом, бруцельозом, лептоспірозом, 

геморагічними гарячками, інфекційним мононуклеозом, малярією, 

нейроінфекціями, вірусним гепатитом А (у переджовтяничному періоді), 

кором, пневмонією, сепсисом. Головною відмінністю грипу від інших ГРВІ 

є початок хвороби з лихоманки та інтоксикації з подальшим приєднанням 

катарально-респіраторного синдрому, в якому домінує ларинготрахеїт. 

При ГРВІ хвороба починається з катаральних явищ, лихоманка і 

інтоксикація з'являються пізніше, виражені помірно. Загальні прінціпі 

лікування і профілактики. Хворі на грип, як правило, лікуються вдома. 

Показанням для госпіталізації є важкий і ускладнений перебіг хвороби, 

несприятливий преморбідний фон. Про важкий перебіг хвороби свідчать 

гіпертермія, розлади свідомості, судоми, менінгеальний синдром, 

виражене зниження артеріального тиску, неадекватні температурі тіла, 

тахікардія та аритмія. При пневмонії, що протікає з явищами дихальної 

недостатності, крупі з ознаками стенозу гортані хворого на грип 

госпіталізують. При лікуванні вдома обов'язковий постільний режим 

протягом всього гарячкового періоду. З їжі слід виключити гострі 

приправи, смажене. Показані молочно-кислі продукти, рясне пиття (чай з 

медом, малиною, відвар шипшини, соки, компоти, журавлинний морс), 

додатково призначають 36 аскорбінову кислоту. Для боротьби з кашлем 

застосовують інгаляції з ментолом, бікарбонатом натрію, евкаліптом. 

Зручно використання аерозолів (інгаліпт, каметон). Показано застосування 
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грудних зборів, кодтерпіну, лібексину, бронхікуму. При гіпертермії з 

інтоксикацією застосовують калпол, колдрекс, фервекс, панадол. 

Ефективним є при призначенні в перші години або добу хвороби 

противірусного препарату "Ремантадин", який володіє вузьким спектром 

дії і активний лише проти вірусів грипу типу А людини. Основними 

протипоказаннями для призначення ремантадину є: вік до 7-ми років, 

захворювання печінки та нирок, тиреотоксикоз, вагітність. Противірусний 

препарат "Таміфлю" (Озельтамівір) - пероральний інгібітор нейрамінідази 

вірусу грипу людини (усіх штамів грипу А і В) та вірусу пташиного грипу 

(H5N1). Препарат блокує активну зону ферменту нейрамінідази на 

поверхні вірусу. Внаслідок пригнічення нейрамінідази, вірус грипу втрачає 

здатність розмножуватися і заражати інші клітини організму. Лікування 

"Таміфлю" необхідно починати в 1-2 день появи симптомів грипу. 

Призначення "Таміфлю" протипоказано при хронічній нирковій 

недостатності, вагітності, годуванні груддю. ІФН-α лейкоцитарний або 

рекомбінантний (Лаферон, Роферон А, Інтрон А та інші), який закапують в 

обидва носових ходу по 5 крапель кожні 2 години; ефективним є 

використання ІФН-α у вигляді інгаляцій по 1 млн ОД 2 рази на добу. Ефект 

ІФН заснований на блокуванні рецепторів епітеліальвих клітин, що 

попереджає їх інфікування вірусами грипу. Протигрипозний імуноглобулін 

призначають при тяжких формах грипу у дозі 3-6 мл 2 рази на добу до 

отримання лікувального ефекту. Пасивна імунотерапія дозволяє зв'язати 

свободноціркуліруючий в крові вірус грипу. При відсутності 

протигрипозного імуноглобуліну можливе використання нормального 

людського імуноглобуліну (нормальний людський імуноглобулін 

("Біофарма", Україна) або "Сандоглобулін" (Швейцарія). Патогенетична 

терапія неускладнених форм грипу: з метою дезінтоксикації: приймання 

великої кількості теплої рідини (2,5-3 л / добу); при важкому перебігу 

грипу призначається інфузійно-дезінтоксикаційна терапія з включенням 

кристалоїдних і колоїдних розчинів. З метою десенсебілізізації: 

антигістамінні препарати (діазолін, тавегіл) протягом 4-5 днів. З 

протизапальною метою призначається мефенамінова кислота по 0,5 гр 3 

рази на день (до 3 гр на добу). Для індукції ендогенного ІФН і стимуляції 

лейкопоезу призначають вітамін С до 2 гр / добу, метилурацил по 0,5 3 -4 

рази на день курсом до 1 місяця З метою зменшення проникності й 

ламкості капілярів призначається аскорутин (рутин 0,05 г, аскорбінова 

кислота 0,05 г, глюкоза 0,2 г) по 1 пігулці 3 рази на день 5 -7 днів. В 

залежності від характеру ускладнень (набряк мозку, набряк легень, 

серцево-судинна недостатність, стеноз гортані) проводять синдромальную 

терапію. Антимікробні препарати призначають тільки за конкретними 

показаннями (приєднання бактеріальних ускладнень або загострення 

хронічних гнійно-запальних процесів). Застосовують антибіотики та 

хіміопрепарати широкого спектру дії (напівсинтетичні пеніциліни, 

цефалоспорини, фторхінолони). Прогноз при грипі сприятливий, проте 
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летальні рнаслідки можливі у осіб з обтяженим преморбідним фоном, у 

дітей до 1 року, при розвитку важких пневмоній і уражень ЦНС.  

Профілактика. Хворих ізолюють вдома або в стаціонарі (із закритих 

колективів, гуртожитків, готелів). Під час епідемії проводять заходи для 

зменшення спілкування населення (забороняють відвідування хворих у 

стаціонарах, скасовують масові святкові заходи, подовжують шкільні 

канікули). Працівники, які доглядають за хворими повинні носити 4-

шарові марлеві маски або респіратори. У приміщеннях необхідне 

провітрювання та вологе прибирання з 0,2-0,3% розчином хлораміну. Для 

індивідуальної профілактики використовують ремантадин, арбідол, 

аміксин, альфа-інтерферон. З метою суспільної профілактики проводять 

вакцинацію інактивованими вакцинами, вакциною «Ваксигрип» фірми 

«Пастер-Маріє» (Франція) або живими грипозними вакцинами, що містять 

ослаблений вірус А (Н1, N1 і НЗ, N2) і В, які ліцензовані в Україні.  

Аденовірусна інфекція - ГРВІ, яка характеризується переважним 

ураженням глотки, мигдаликів, кон'юнктив, а також лімфаденопатією та 

лихоманкою. Етіологія. Аденовіруси містять двониткову ДНК, мають  

сферичну форму, розмір 70-90 нм. Патогенність цих вірусів пов'язана з 

наявністю токсичних антигенів і здатністю пошкоджувати клітини, в яких 

вони реплікуються. Аденовіруси стійкі в навколишньому середовищі. При 

кімнатній температурі зберігають активність до 14 діб, при 56 ° С гинуть 

протягом 30 хв. У патології людини найбільше значення мають серовари 1; 

3; 4; 5; 7; 8; 12; 14 і 21 аденовірусів.  

Епідеміологія. Джерелом збудника є хворі люди та вірусоносії. Хворі 

виділяють вірус з відокремлюючим верхніх дихальних шляхів і 

кон'юнктиви очей до 3 - 7-го, іноді до 25-го дня хвороби, з фекаліями до 3 

тижнів, у деяких випадках до 2 міс. Основний шлях передачі збудника - 

повітрянокраплинний, можливі аліментарний і водний, а також через 

предмети побуту, які контаміновані вірусом. Природна сприйнятливість 

людини висока. Після перенесеної хвороби або перенесеної безсимптомної 

інфекції формується видоспецифічний імунітет. Хвороба реєструється 

протягом усього року, але найбільша захворюваність спостерігається в 

осінньо-зимові місяці.  

Типові клінічні прояви. Інкубаційний період триває від 1 до 14 днів, 

частіше 5-7 днів. Клінічні прояви захворювання різноманітні. Характерна 

40 лихоманка тривалістю від 2-3 днів до 2 тижнів, іноді двохвилинна. У 

дорослих температурна реакція виражена менше, у дітей температура тіла 

досягає 39 - 40°С, однак загальна інтоксикація виражена помірно. 

Найчастіше хвороба протікає по типу ГРЗ. У цих випадках з 1 -го дня 

спостерігають закладеність носа, ринорею, біль і перхотиння в горлі. При 

огляді виявляють картину гострого гранульозного фарингіту. На задній 

стінці глотки спостерігаються гіперплазовані, яскраво гиперемовані 

лімфоїдні фолікули, іноді з накладенням слизового нальоту. Часто в 

процес втягуються мигдалики. Вони набряклі, помірно гіперплазовані, 

можлива поява нальотів, що пов'язують з активацією бактеріальної флори. 
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Характерно також помірне збільшення шийних, нижньощелепних, а також 

нерідко й інших груп лімфатичних вузлів. При вираженій лихоманці 

спостерігають збільшення селезінки й печінки. Ларингіти і трахеїти 

розвиваються рідко. Найбільш типовою формою аденовірусної інфекції є 

фарингокон'юнктивальна лихоманка. Остання характеризується 

підвищенням температури тіла, поліаденопатією, розвитком гострого 

кон'юнктивіту. Як правило, процес односторонній. Ураження другого ока 

розвивається через 1-5 днів. Тривалість хвороби до 2 тижнів. 

Спостерігають печіння, різь, відчуття чужорідного тіла в оці. При огляді 

відзначають набряклість повік, звуження очної щілини. Кон'юнктива і 

склера очей різко гіперемійовані, можливі крововиливи в склеру. 

Кон'юнктива зерниста, нерідко на ній з'являється фібринозна плівка, яка 

ніколи не поширюється за її межі. Рідше буває більш важка форма 

ураження очей - кератокон'юнктивіт, при якому в субепітеліальному шарі 

рогівки утворюються інфільтрати, виникає помутніння рогівки, знижується 

гострота зору. Процес триває 3 - 4 тижні і, як правило, носить зворотні 

характер. Аденовірусна інфекція нерідко супроводжується диспепсичними 

розладами у вигляді болів у животі,  блювання, повторного рідких 

випорожнень без патологічних домішків. З ускладнень найчастіше 

розвиваються пневмонії (віруснобактеріальна, бактеріальна), синусити, 

отити. Зміни у загальному аналізі крові при аденовірусній інфекції 

малохарактерні. Діагностика. Діагноз може бути встановлений при 

розвитку характерної клінічної картини в поєднанні з епідеміологічними 

даними. З лабораторних методів діагностики використовують визначення 

антигену вірусу в мазках-відбитках з носа методом імунофлюоресценції, а 

також виявлення антитіл (РЗК і РПГА). Виділення культури вірусу шляхом 

зараження культури епітеліальних клітин матеріалом, взятим з носоглотки, 

або фекаліями можливо, але для практичних цілей не використовується. 

Парагрип - ГРВІ, яка характеризується розвитком переважно ларингіту . 

Етіологія. Збудник парагрипу відноситься до параміксовірусів, містить 

РНК, подібно вірусу грипу має гемаглютинін (Н) і нейрамінідазу (N). У 

людини хворобу викликають 4 типи вірусу (1, 2, 3, 4). У навколишньому 

середовищі вірус нестійкий. При кімнатній температурі гине через 4 ч. 

Чутливий до дезінфікуючих засобів. Епідеміологія. Джерелом збудника є 

хворі з типовими та стертими формами хвороби, які заразні протягом 

тижня. Зараження відбувається повітряно-краплинним шляхом. 

Сприйнятливість до захворювання висока. Типові клінічні прояви. 

Інкубаційний період триває від 1 до 7 діб. Хвороба починається поступово. 

З 1-го дня характерні перхотиння в горлі, охриплість голосу, грубий 

гавкаючий кашель, закладеність носа, пізніше з'являється ринорея. У 

дорослих температура тіла не підвищується або субфібрильна, у дітей 

може бути високою. Загальна інтоксикація виражена слабко або помірно. 

Вона проявляється слабкістю, болем у м'язах, головним болем. При огляді 

виявляють слабку або помірну гіперемію слизових оболонок ротоглотки. 

Хвороба триває до 2 тижнів. Ускладнення зазвичай розвиваються у дітей у 
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вигляді пневмонії, отиту, крупу із стенозом гортані. Діагностика. 

Клінічний діагноз ускладнений через схожість з іншими ГРВІ. Виражена 

картина ларингіту при задовільному загальному стані може дозволити 

запідозрити парагрип. З лабораторних тестів використовують виявлення 

антигену вірусу в мазках зі слизової оболонки носа методом 

імунофлюоресценції. Розроблені вірусологічна і серологічна діагностика, 

але вони мають ретроспективне значення.  

Респіраторно-синцитіальна інфекція (РС-інфекція) - ГРВІ з переважним 

ураженням нижніх дихальних шляхів.  

Етіологія. Збудник - риносинцитіальний вірус відноситься до сімейства 

параміксовірусів, містить РНК, володіє цитопатогенною дією, яка 

виявляється утворенням синцитіальних ділянок в клітинах чутливих 

тканинних структур. Завдяки цій властивості збудник отримав свою назву. 

Епідеміологія. Джерелом збудника є хворі, іноді вірусоносії. У хворих 

вірус виділяється з носоглотки за 1-2 дні до початку хвороби і до 3-6-го 

дня хвороби. Основний шлях передачі інфекції - повітряно-крапельний при 

тісному контакті з хворим, можливе зараження через контаміновані руки, 

білизну, предмети. Сприйнятливість до захворювання висока, імунітет 

нестійкий, тому можливі повторні захворювання. Сезонність – 

осінньозимова. Типові клінічні прояви. Інкубаційний період триває від 2 

до 6 діб. Перебіг хвороби визначається віком хворого. У дорослих і дітей 

старшого віку хвороба перебігає по типу легкого респіраторного 

захворювання. Вони відзначають нездужання, озноб, неінтенсивний 

головний біль, сухість і перхотиння в горлі, закладеність носу. На 2 -3-й 

день з'являються незначні виділення з носу. Найбільш характерними є 

наполегливий кашель та утруднене дихання. Температура тіла 

субфібрильна, при огляді виявляють гіперемію м'якого піднебіння і 

піднебінних дужок, рідше задньої стінки глотки. Можливе збільшення 

шийних і нижньощелепних лімфатичних вузлів. Хвороба триває 2 -7 днів, 

але сухий кашель може продовжитися до 2 тижнів.  

Діагностика. Діагноз може бути встановлений при розвитку характерної 

клінічної картини бронхіту або бронхіоліту з обструктивним синдромом у 

поєднанні з епідеміологічними даними (груповий характер захворювання). 

З лабораторних методів використовують реакцію імунофлюоресценції, 

серологічні методи (РЗК, РН, РПГА, І ФА), а також виділення культури 

вірусу з носоглоткових змивів. 

 

2. Питання до самоконтролю: 

 Місце інфекційних хвороб із повітряно крапельним механізмом 

передачі в структурі інфекційної патології  

 Епідеміологічні, патогенетичні, клінічні особливості інфекційних 

хвороб дихальних шляхів 

 Дати характеристику збудника грипа, факторів агресії, різних 

серотипів вірусу та антигенних варіантів, дати визначення 

антигенного дрейфу та шифту.  
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 Механізм передачі грипу. 

 Патогенез грипу та основних його клінічних симтомів.  

 Класифікація грипу. 

 Охарактеризувати основні клінічні симптоми та назвати критерії 

важкості грипу. 

 Назвати можливі ускладнення грипу та їх діагностичні критерії.  

 Наслідки грипу. 

 План обстеження хворого на грип. 

 Методи специфічної діагностики грипу.  

 Етіотропна терапія грипу та принципи базисної терапії .  

 Термін та покази до призначення антибактеріальної терапії при 

грипі. 

 Неспецифічна та специфічна профілактика грипу.  

 Категорії осіб, яким вакцинація показана в першу чергу.  

 Визначення понять ГРЗ та ГРВІ. Етіологія ГРВІ.  

 Механізм передачі пара грипу, рино-вірусної, респіраторно-

синцитіальної та аденовірусної інфекцій.  

 Патогенез ГРВІ та основних його клінічних симптомів.  

 Класифікація парагрипу, риновірусної, респіраторно-синцитіальної 

та аденовірусної інфекцій. 

 Охарактеризувати основні клінічні симптоми та назвати критерії 

важкості ГРВІ. 

 Назвати можливі ускладнення парагрипу, риновірусної, 

респіраторно-синцитіальної та аденовірусної інфекцій та їх 

діагностичні критерії.  

 План обстеження хворого на ГРВІ. 

 Методи специфічної діагностики ГРВІ.  

 Етіотропна терапія ГРВІ та принципи базисної терапії.  

 Термін та покази до призначення антибактеріальної терапії при ГРВІ.  

 Неспецифічна профілактика ГРВІ.  

 

3. Орієнтовні завдання для опрацювання теоретичного матеріалу. 

 Складіть словник основних понять з теми. 

 

4. Практичні завдання. 

 

 Створити план лабораторних та інструментальних досліджень хворого на 

грип та ГРВІ 

 Провести диференційну діагностику грипу та парагрипу. 

 Провести диференційну діагностику аденовірусної інфекції та РС-

інфекції. 

 Створити план лікування хворого на грип. 
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5. Індивідуальні завдання для здобувачів вищої освіти: 

Зробіть усну доповідь на одну з запропонованих тем: 

 Характеристика основних етіотропних засобів, які 

використовуються для лікування грипу, відмінності між ними. 

 Клінічний випадок грипу (на основі аналізу наукової літератури) 

 

6. Список рекомендованої літератури: 

Основна: 

1. Інфекційні хвороби: підручник / О.А. Голубовська, М.А. Андрейчин, А.В. 

Шкурба та ін.; за ред. О.А. Голубовської. 4-е вид., переробл. та допов. К.: 

ВСВ «Медицина», 2022. с. 346-358. 

 

Додаткова: 

1. Інфекційні хвороби. Курс лекцій: навчальний посібник / Є.В. Нікітін, К.Л. 

Сервецький, Т.В. Чабан [та ін.]. Одеса: ОНМедУ, 2012. с. 232-249. (Серія 

«бібліотека студента-медика»). 

2. Епідеміологія у схемах: навчальний посібник / М.Д. Чемич, Н.Г. Малиш, 

О.М. Чемич, Н.І. Ільїна. – Вінниця: Нова Книга, 2020. – 256 с. 

3. Атлас інфекційних хвороб / [ М.А. Андрейчин, В.С. Копча, С.О. Крамарьов 

та ін.]; за ред. М.А. Андрейчина. – 2-е вид., випр. і допов. – Тернопіль: 

Підручники і посібники, 2017. – 288 с. 

4. Інфекційні хвороби: підручник: у 2 т. / за ред. В.П. Малого, М.А. 

Андрейчина. – Львів: Магнолія 2006, 2018. – Т.2. – 726 с. 

5. Інфекційні хвороби : підручник : у 2 т ./ за ред. В. П. Малого, 

М. А. Андрейчина. – Львів : Магнолія 2006, 2018. – Т. 1. – 652 с. 

 

 

Електронні інформаційні ресурси: 

1. http://moz.gov.ua – Міністерство охорони здоров’я України 

2. www.ama-assn.org – Американська медична асоціація / American Medical 

Association 

3. www.who.int – Всесвітня організація охорони здоров’я 

4. www.dec.gov.ua/mtd/home/ - Державний експертний центр МОЗ України 

5. http://bma.org.uk – Британська медична асоціація 

6. www.gmc-uk.org - General Medical Council (GMC) 

7. www.bundesaerztekammer.de – Німецька медична асоціація 

8. https://library.odmu.edu.ua/catalog/ - Електронний каталог 

 

http://moz.gov.ua/
http://www.ama-assn.org/
http://www.facebook.com/AmericanMedicalAssociation/
http://www.facebook.com/AmericanMedicalAssociation/
http://www.who.int/
http://www.dec.gov.ua/mtd/home/
http://bma.org.uk/
http://www.gmc-uk.org/
http://www.bundesaerztekammer.de/
https://library.odmu.edu.ua/catalog/
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Тема: № 9 Герпесвірусні інфекції 

 

Мета: Сформувати та удосконалити знання студентів щодо етіології, 

епідеміології, патогенезу, клінічних проявів, діагностики та лікування 

герпесвірусних інфекцій. 

 

Основні поняття: герпесвірусні інфекції, ДНК-вмісні віруси, лімфаденопатія, 

нуклеозидні та нуклеотидні противірусні препарати.  

1. Теоретичні питання:  

Герпесвірусні інфекції — група поширених антропонозних інфекційних хвороб, 

що викликаються вірусами сімейства Herpesviridae, які характеризуються 

хронічним рецидивуючим перебігом і довічним персистуванням збудника в 

організмі. Герпес простий (Herpes simplex) — інфекційне захворювання, що 

викликане ВПГ 1-го або 2-го типів, з переважним ураженням шкіри, слизових 

оболонок, центральної нервової системи, рідше внутрішніх органів. 

Етіологія. Збудник належить до сімейства вірусів герпесу (Herpes viridae). На 

сьогодні відомо 8 типів герпесвірусів: вірус простого герпесу (Herpes simplex 

virus) 1-го (ВПГ-1, HSV-1) та 2-го (ВПГ-2, HSV-2) типів, вірус оперізувального 

лишаю (Varicella zoster virus, VZV, HHV-3), вірус Епштейна-Барр, (Epstein-Barr 

virus, EBV, HHV-4), цитомегаловірус, ЦМВ (Cytomegalovirus, CMV, HHV-5), 

вірус герпесу 6-го типу, ВГ-6 (Human herpesvirus 6, HHV-6), вірус герпесу 7-го 

типу, ВГ-7 (Human herpesvirus 7, HHV-7), вірус герпесу 8-го типу, ВГ-8 (Human 

herpesvirus 8, HHV-8). ВПГ 1-го і 2-го типів — до ДНК-вмісних вірусів. 

Епідеміологія. HSV-1 більшість людей інфікуються з раннього дитячого віку. 

HSV-1 зазвичай викликає ураження слизових оболонок губ, рота, рідше 

геніталій. HSV-2 зараження може відбутися тільки з початком статевого життя. 

HSV-2 уражає геніталії, викликає генітальний герпес. Серологічні ознаки 

інфекції HSV-1 серед людей у світі варіюються від 56–85%, а HSV-2 — від 13–

40%. Тільки близько 30% інфікованих людей мають клінічно виражені 

рецидиви інфекції HSV. Захворювання контагіозне. Основні шляхи передачі 

інфекції: контактно-побутовий, статевий, гемотрансфузійний, фекально-

оральний, внутрішньоутробний, трансплантаційний і повітряно-краплинний. 

Патогенез. Первинне ураження супроводжується реплікацією вірусу в місці 

інвазії, а потім він існує латентно в клітинах нервових гангліїв. У інфікованих 

осіб HSV-1 зберігається в нервових вузлах трійчастого нерва, HSV-2 — у 

крижових нервових вузлах. Проникнення вірусу в ганглії може здійснюватися 

гематогенним або неврогенним шляхом. Рецидиви захворювання можуть бути 

пов’язані зі зниженням клітинного імунітету, що відбувається під впливом 

таких факторів, як травма, ультрафіолетове випромінювання, екстремальні 

температури, стрес, імуносупресія або гормональні порушення. 

 Клінічні ознаки. Ураження шкіри та слизових оболонок характеризуються 

висипаннями на гіперемійованому фоні згрупованих пухирців (везикул) із 

прозорим, а потім каламутним вмістом. Пухирці зсихаються в скориночки, які 

після відторгнення не залишають рубців. Переважна локалізація — на губах, 

щоках, крилах носа, слизовій оболонці рота, статевих органах. Часто 
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спостерігається лімфоаденопатія. Характерна схильність до рецидивів. Інші 

прояви герпетичної інфекції — герпетична екзема, герпетичний гінгівостоматит 

та фаринготонзиліт, герпетичний менінгіт, герпетичний енцефаліт, герпетична 

хвороба очей, дисемінована герпетична хвороба. 

Діагностика. Діагноз встановлюється за даними клінічної картини та 

лабораторної діагностики: цитологічний метод дослідження (тест Тцанка), 

серологічний метод (ІФА), ПЛР, культуральна діагностика. 

 Фармакотерапія. Для лікування простого герпесу рекомендоване призначення 

противірусних препаратів системної та місцевої дії. Застосовують противірусні 

препарати для системного застосування із групи нуклеозидів і нуклеотидів, за 

винятком інгібіторів зворотної транскриптази,  а саме ацикловір, валацикловір, 

фамцикловір. 

При первинному епізоді герпетичної інфекції застосовують внутрішньо 

ацикловір по 200 мг 5 р/добу або  по 400 мг 3 р/добу протягом 5–10 діб. Також 

рекомендовані  валацикловір внутрішньо по 500 мг 2 р/добу протягом 5–10 діб, 

фамцикловір внутрішньо по 250 мг 3 р/добу протягом 5 діб. 

При рецидиві герпетичної інфекції застосовують ацикловір внутрішньо по 200 

мг 5 р/добу протягом 3–5 діб; або валацикловір внутрішньо по 500 мг 2 р/добу 

протягом 3–5 діб; або фамцикловір внутрішньо по 125 мг 3 р/добу протягом 5 

діб. Як альтернативна схема для лабіального герпесу застосовують 

валацикловір внутрішньо по 2000 мг 2 р/добу 1 доба. 

Для превентивного лікування (супресія) рецидивів інфекцій у 

імунокомпетентних хворих призначають ацикловір внутрішньо по 200 мг 4 

р/добу або  400 мг 2 р/добу протягом 12 міс; валацикловір внутрішньо по 500 мг 

1 р/добу протягом 12 міс; фамцикловір внутрішньо по 250 мг 2 р/добу протягом 

12 міс. 

Для превентивного лікування (супресія) рецидивів інфекцій у хворих з 

імунодефіцитом рекомендують ацикловір внутрішньо по 200 мг 4 рази на добу 

протягом 12 міс., або за необхідності валацикловір внутрішньо по 500 мг 2 

р/добу протягом 12 міс., або за необхідності фамцикловір внутрішньо по 500 мг 

2 р/добу протягом 12 міс. 

 

2. Питання для самоконтролю: 

 Етіологія герпесвірусних інфекцій? 

 Клінічні прояви захворювань викликаних ВПГ1? 

 Клінічні прояви захворювань викликаних ВПГ2? 

 Клінічні прояви захворювань викликаних VZV? 

 Клінічні прояви захворювань викликаних EBV? 

 Клінічні прояви захворювань викликаних CMV? 

 Особливості перебігу герпесвірусних інфекцій при імунодефіцитних станах? 

 Методи лабораторної діагностики герпесвірусних інфекцій? 

 Лікування герпесвірусних інфекцій? 

 Специфічна профілактика герпесвірусів? 
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3. Завдання для опрацювання теоретичних матеріалів. 

 Складіть словник основних понять з теми. 

4. Практичні завдання. 

 Проведіть диференційну діагностику інфекційного мононуклеозу та 

вірусного гепатиту А. 

 Складіть план лабораторно-інструментального обстеження хворого 

з підозрою на генералізовану форму ЦМВ інфекції. 

 Складіть план лікування хворого з рецидивом Herpes labialis. 

 

5. Індивідуальні завдання для здобувачів вищої освіти: 

Зробіть усну доповідь на одну з запропонованих тем:  

 Актуальність герпесвірусних інфекцій. 

 Ураження головного мозку при герпесвірусних інфекціях. 

 Клінічний випадок синдрому Рамзея-Ханта (на основі аналізу 

наукової літератури). 

 

6. Список рекомендованої літератури: 

Основна: 

2. Інфекційні хвороби: підручник / О.А. Голубовська, М.А. Андрейчин, А.В. 

Шкурба та ін.; за ред. О.А. Голубовської. 4-е вид., переробл. та допов. К.: 

ВСВ «Медицина», 2022. с. 346-358. 

 

Додаткова: 

6. Інфекційні хвороби. Курс лекцій: навчальний посібник / Є.В. Нікітін, К.Л. 

Сервецький, Т.В. Чабан [та ін.]. Одеса: ОНМедУ, 2012. с. 232-249. (Серія 

«бібліотека студента-медика»). 

7. Епідеміологія у схемах: навчальний посібник / М.Д. Чемич, Н.Г. Малиш, 

О.М. Чемич, Н.І. Ільїна. – Вінниця: Нова Книга, 2020. – 256 с. 

8. Атлас інфекційних хвороб / [ М.А. Андрейчин, В.С. Копча, С.О. Крамарьов 

та ін.]; за ред. М.А. Андрейчина. – 2-е вид., випр. і допов. – Тернопіль: 

Підручники і посібники, 2017. – 288 с. 

9. Інфекційні хвороби: підручник: у 2 т. / за ред. В.П. Малого, М.А. 

Андрейчина. – Львів: Магнолія 2006, 2018. – Т.2. – 726 с. 

10. Інфекційні хвороби: підручник: у 2 т ./ за ред. В. П. Малого, 

М. А. Андрейчина. – Львів: Магнолія 2006, 2018. – Т. 1. – 652 с. 

 

 

Електронні інформаційні ресурси: 

9. http://moz.gov.ua – Міністерство охорони здоров’я України 

10. www.ama-assn.org – Американська медична асоціація / American Medical 

Association 

11. www.who.int – Всесвітня організація охорони здоров’я 

12. www.dec.gov.ua/mtd/home/ - Державний експертний центр МОЗ України 

13. http://bma.org.uk – Британська медична асоціація 

http://moz.gov.ua/
http://www.ama-assn.org/
http://www.facebook.com/AmericanMedicalAssociation/
http://www.facebook.com/AmericanMedicalAssociation/
http://www.who.int/
http://www.dec.gov.ua/mtd/home/
http://bma.org.uk/
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14. www.gmc-uk.org - General Medical Council (GMC) 

15. www.bundesaerztekammer.de – Німецька медична асоціація 

16. https://library.odmu.edu.ua/catalog/ - Електронний каталог 

 

 

http://www.gmc-uk.org/
http://www.bundesaerztekammer.de/
https://library.odmu.edu.ua/catalog/

